

No se publica los días siguientes á festivos.

Domingo 11 de Julio de 1897.

No se admiten los originales sin firma.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Franco, 44

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero semestres, 25

EN LA REDACCION

EL PUEBLO SIEMPRE VENCE

La lucha del pueblo es la porfiada resistencia contra los atropellos y el absorbente poder de la tiranía: los déspotas no quieren mezclarse con el pueblo que sufre y trabaja; no quieren participar de sus ideales, de sus sentimientos y de sus aspiraciones; no quieren confundirse con él porque le juzgan inferior, y así le explotan, le desprecian, le señalan con la marca de la infamia, y después gozan y se divierten contemplando al monstruo, al coloso que podría aniquilarlos en una hora, maniatado é indefenso, taseando en su impotencia el freno de la opresión.

Esto sucedió en todas épocas y con igual intensidad: en la antigua Roma el deseo de independencia hace surgir la formidable lucha entre patricios y plebeyos, hasta que estos últimos socaban y destruyen el predominio de la nobleza. En el imperio de los Césares, el infinito número de los esclavos componía la raza de los oprimidos, y si ellos en el colmo de su degradación no sabían combatir por la libertad, en cambio encontraron una defensora en la Iglesia cristiana, que también era pobre y débil y vivía aprisionada en las catacumbas, huyendo del furor de la persecución. Al fin y al cabo vence el cristianismo y los esclavos recobran su dignidad y alcanzan los derechos del hombre. En la Edad Media el vasallaje lucha con la opresión del feudalismo y también vence. Después las multitudes se congregan para destruir el poder absoluto de los reyes, y la revolución triunfa, y ruada por el cadalso la cabeza de un monarca, mientras el pueblo en la embriaguez de la orgía canta su victoria.

Sin embargo, no ha finalizado todavía esa tenaz resistencia de los oprimidos: hoy mismo existe la propaganda de diversas escuelas, la invasión de nuevas doctrinas que tienen un fin común, el de combatir á los déspotas. Es verdad, ya no hay patricios, ya no hay Césares, ya no hay señores, ya no hay absolutismo, pero sobre el antiguo orden de cosas establecido otro nuevo, varió la forma y aún se conserva el fondo, la tiranía no ha desaparecido sino que reviste ahora otros caracteres y pretende solapadamente conservar su antiguo dominio y pujanza.

Llámesele explotación en el orden económico, caciquismo en el orden político, ó inmoralidad é injusticia en el orden social, la cuestión siempre es idéntica, y en todas partes esencialmente sólo reina el mismo vicio.

Varió la opresión y así han variado también los medios de combatirla; á diferente cultura corresponden distintas costumbres y á superior energía se oponen mayores fuerzas. Por tal razón, sin duda, estaba reservado á nuestro siglo el espectáculo de los grandes atentados y de las grandes catástrofes: el descontento ya no se limita á una sola nación sino que ha cundido por la faz de la tierra, y donde quiera que existe civilización y progreso, aparece al instante el signo de la barbarie y de la destrucción: la dinamita empleada como medio de venganza. Arma terrible de la que se vale hoy el anarquismo contra una sociedad degradada. ¡El anarquismo, que es el amargo fruto de los desvarios del progreso y la explosión de ira de los oprimidos!

Y aunque la historia y la experiencia nos dicen que al fin y á la postre el pueblo siempre vence, sin embargo ¡aun hay tiranos!

AMENAZAS DEL CARLISMO

El «New-York Herald» en su edición de París dice que D. Carlos de Borbón, que actualmente se encuentra en Lucerna, ha celebrado una *interview* con un redactor del «Swiss And Nice Times».

En dicha conversación, el pretendiente ha afirmado que las masas rurales de Es-

paña son y siguen siendo fervorosamente carlistas.

D. Carlos censura con bastante viveza la actitud del gobierno español respecto á Cuba.

Ha declarado además que, como es muy grande el amor que siente por su país, no podrá resistir por más tiempo á los llamamientos que de todas partes le dirigen sus partidarios, y sus antiguos compañeros de armas le «verán muy pronto entre ellos».

A propósito de estas noticias dice «El Imparcial», con referencia á personajes del carlismo, que las verdaderas declaraciones de D. Carlos fueron las siguientes:

«La masa rural en el Norte, Cataluña, Levante y resto de España, excepto en las provincias andaluzas, pudiera decirse que permanecen profundamente carlistas».

Entre esta inmensa y honrada población rural, declaradamente carlista, la tensión de espíritu es extremada. Este pueblo sano y fuerte está desesperado. De millares de hogares carlistas surge hacia mí un clamor unánime, pidiéndome armas y órdenes, en vista del formidable desquiciamiento producido por la cobardía é ineptitud del cuerpo gobernante de Madrid. Precisa todo el ilimitado amor que yo profeso á España para contenerme ante este ardiente y unánime llamamiento. Pero si la debilidad del gobierno continúa cubriendo de vergüenza el nombre de España, temo que el patriotismo que ata mis manos en estos momentos en que mi triunfo se presenta fácil, este patriotismo puede empujarme á obrar.

Entonces yo no dudaría á la voz del deber y al llamamiento de mis antiguos compañeros de armas, quienes también me solicitan, y que me verían una vez más en medio de ellos.

Entretanto, siento que mi deber es recomendar prudencia y obrar dentro de la esfera de la organización legal creada, desarrollada y admirablemente dirigida por el marqués de Cerralbo.

En resumidas cuentas, estas aclaraciones, si bien se observa, no alteran esencialmente las noticias del «Herald», porque D. Carlos, parece dispuesto á lanzarse al campo, aprovechando alguna coyuntura, no dictada por el patriotismo, como se dice, sino por circunstancias y sucesos que él estime propicios á su causa.

Con independencia de estas manifestaciones de D. Carlos, se dice que el gobierno abriga algún temor por los trabajos que los carlistas hacen en varias provincias.

Se nota, además, que cada día es más violento y amenazador el lenguaje de la prensa carlista, como si quisiera con esta conducta excitar los nervios de sus correligionarios.

Crean, los que llevan la maniobra que las torpezas y arbitrariedades del gobierno no favorecen sus planes, y de ahí que aprieten tanto los carlistas en su campaña.

LENGUAJE VARONIL

Entre tantos males como afligen al país quizá es el mayor la anemia, la indiferencia, la postración de las gentes.

Nuestro colega *El Tiempo* trabaja notablemente en la medida de sus fuerzas por aplicar un refusivo bastante eficaz, y en su artículo de fondo de hoy, verdaderamente notable, dice entre otras cosas:

«De las burlas sangrientas hechas á un país, ninguna hay que muestre tal impudor político como la pregonada *casi pacificación* de Cuba».

A pesar de que casi nos hemos acostumbrado á ver el descoco con que el ministro de Hacienda presenta los presupuestos de la nación con *superabil*, noticia recibida por unos con indignación, y por otros con el desden con que se oye una bufonada; á pesar de ver la escandalosa concesión de 500.000 metros cuadrados en las Salinas de Torreveja, pisoteando las leyes con desenfado tal, que en cualquier pueblo donde no se hubiese perdido la noción moral de gobierno bastaría para lle-

var un ministro á la barra, si las Cámaras actuaran con energía; á pesar de ver á un ministro de Estado que se coloca fuera de la ley, y que es designado después, faltando á toda clase de conveniencias y de respetos, para ministro de jornada cerca de S. M. quizá no bastando á satánicas soberbias el suelto irrespetuoso de *La Epoca*, á pesar de ver en el ministerio de Ultramar, cuando tan graves problemas pesan sobre él, personalidad desconocida como hombre de gobierno, el día antes de dársele la cartera, conque el Sr. Cánovas del Castillo premió su estancia en Zaragoza; á pesar de las desastrosas operaciones de crédito realizadas por el departamento de Ultramar que, como la última de Filipinas, ha costado tres millones de pesetas al Tesoro; á pesar de todo, y con ser todo tan grave, nada alcanza á la burla española, sellada con sangre, que á Cuba se refiere; porque en este juego peligroso hemos empeñado la vida y el honor de la nación, no para tratarlos con cubiletes de prestilizador de feria, sino con los cuidados y los anhelos que la nación demanda en sus horas supremas.

Toda España lo sabe menos el gobierno, toda España sabe que la isla de Cuba se despuebla de su elemento insular; que al simple anuncio de la ida á Oriente del general Weyler, la mayor parte de los que figuraron en las filas autonomistas y liberales, si llevaban en sí, además de eso el pecado del nacimiento, han huído en desbandada, unos á España, otros á los Estados Unidos; y los que no han podido, por carencia de recursos, abandonar aquel pelazo de patria, han engrosado las filas rebeldes, eligiendo un mal remedio para sustraerse á un mal inmediato.

No es solamente que la mentira se haya entronizado como elemento auxiliar de gobierno para sostenerle en sus azónicos instantes; es que se falta á la ley en puntos que afectan al crédito, con beneficio de tercero, y esta es cuestión de responsabilidad y de honor de los ministros.

¿A dónde llegaríamos si la ley no fuese una valla puesta á las ambiciones personales, y pudiera saltarse por ella como titiritero en trampolín?

El peligro arrecia y el abismo se muestra cada vez más profundo.

Venga, y venga pronto, remedio enérgico para tanto daño.

Porque si no viene muy pronto, puede llegar tarde».

El gobierno hace á todo oídos de mercader, y todos los síntomas permiten creer que se aplica la famosa frase de Luis XV: «Después de mí, el diluvio.»

PARENTESIS

PENSAMIENTOS

Pues mire usted lo que es eso de la guerra; él, que quería matarme, aquel mismo día, al morirse, me dió un beso.

Y una carta me entregó para su mujer y su hijo, que están en Madrid, y dijo: «Adios, chico...»—Y se murió.

Leopoldo Cano.

Cablegrama oficial

DE CUBA

Habana 7.—General segundo cabo á ministro Guerra:

Provincia Habana tuvo el enemigo siete muertos y dos prisioneros; las columnas un muerto y seis heridos. Presentados, 26.

AHUMADA.

De todas partes

Una viajera ilustre y simpática, la Emperatriz Eugenia, se encuentra en estos momentos en su yate *Thisie*, poniendo la proa hacia Corfú. Parece que S. M. la Emperatriz Isabel de Austria le ha vendido el palacio que había hecho edificar allá, y

que se contaba entre sus residencias predilectas.

El Aguilón, castillo de hadas entre rosas, construido en un sitio incomparable y de clima delicioso, poblado de blancas estatuas y de preciosos recuerdos de la Grecia, antigua, es lugar apropiado para calmar dolores sin consuelo, memorias de pérdidas grandezas. La ex-Emperatriz de los franceses es dueña de una inmensa fortuna, debida en parte á la manera prudente como empleó el dinero durante su reinado, y en parte á un seguro de diez millones que contrató sobre el príncipe imperial, cuando era éste muy niño todavía.

M. Félix Faure se prepara á efectuar el viaje á Rusia, por tanto tiempo acariciado. Lo hará por mar, con acompañamiento de una escuadra magnífica y con lujo verdaderamente régio. Entretanto el presidente se multiplica: inaugura espectáculos, visita establecimientos públicos, asiste á banquetes corporativos, felicita, anima y condecora á todo el mundo. Nunca había tenido Francia un jefe de Estado que repartiera tantos beneficios. En uno de los últimos días, al parecer de improviso en uno de los colegios en que se educan hijas de oficiales, miembros de la Legión de Honor rogó á la directora que designase 200 señoritas para que concurrieran á la *garden party* que se celebrará en el Eliseo. Napoleón también lo hubiera hecho. ¿Acaso al antiguo cortidor no le ha de embriagar un poquito la adición á las granjezas? Los soberanos le envían presentes: aver los potros árabes del Emperador de Marruecos, hoy un hermoso elefante, adiestrado como un perro, prueba de amistad de Menelick ¿Porque no habría de utilizarlo el presidente para hacer su entrada solemne en San Petersburgo? Esto causaría profunda impresión á los mujicks.

Interinamente se prepara, por medio de un viaje al Malidía, para su gran excursión al Norte. Irá á Orange con objeto de asistir á curiosas representaciones de dramas antiguos en el Anfiteatro romano, y visitará después de Saboya, sus montañas y sus lagos. De los diversos atentados que han turbado los ensueños de M. Faure no se habla ya poco ni mucho. La policía impotente para descubrir al autor anónimo, desea tener sobre el asunto el velo del silencio, precursor del olvido.

El marqués de Salisbury, contestando á una pregunta acerca del retraso que sufren las negociaciones encaminadas á poner término á la cuestión de Grecia y Turquía, declara que los aplazamientos deben atribuirse única y exclusivamente á la Sublime Puerta y no á las potencias.

Añade que la conferencia de Berlín puso término á todos los conflictos que surgieron en 1878, durante más de un mes las deliberaciones, porque el príncipe de Bismarck, dijo entonces que cualquier aplazamiento traería consigo el ataque de Constantinopla por el Ejército ruso.

El marqués de Salisbury agregó: «—Para conseguir una solución pronta y eficaz en los asuntos de Oriente, sería conveniente seguir el ejemplo de 1873».

La amenaza que envuelve estas palabras del primer ministro, ha producido cierta sensación.

La opinión pública reconoce que no habrá medio de conseguir nada de Turquía, particularmente en la cuestión de las reformas que exige aquel Imperio, si las potencias no se ponen de acuerdo para imponerse al sultan.

A propósito de grandes fortunas, mencionaremos un nuevo acto de generosidad del cual hablan todos los periódicos parisienses.

Una de las tres señoras, cuyos nombres se han echado á volar con motivo del famoso donativo de un millón para las instituciones del Bazar de la Caridad, ha entregado á la Sociedad Filantrópica dos millones, cuyos intereses, empleados en pensiones de tres mil francos, se darán á las señoras del mundo elegante que hayan experimentado reveses de fortuna. Generoso y atinado pensamiento, pero que solo representa una gota de agua en el océano de miserias de esta especie.

El emperador de Alemania ha encargado á un profesor dramaturgo, M. Buttner-Pfaener, la composición de un drama para el cual Guillermo II ha dibujado tres cuadros alegóricos.

La obra tendrá por título *El Sin Miguel alemán* y comprenderá tres actos. El primer acto expondrá el desenvolvimiento de Alemania desde los Germanos hasta Guillermo I, y terminará con la alegoría: *Eegimorummentum*. El segundo acto glorificará la fuerza de Alemania en el interior, garantizada por la paz, la agricultura, las ciencias, el arte, la industria, el comercio y los oficios. Finalmente, el tercer acto mostrará la fuerza de Alemania en el exterior, la fuerza militar que mantiene gracias á sus alianzas la paz europea. El

cuatro alegórico que corona este acto lleva como lema: «Pueblos de Europa, velad sobre vuestros bienes más sagrados.»

España

S. M. la Reina ha concedido á los japoneses las condecoraciones siguientes:

El collar de Carlos III al príncipe Arin-sugawa; la banda de la Orden de María Luisa á la marquesa de Ito; la gran cruz de Isabel la Católica á Saitow, jefe de la casa del príncipe; encomienda de número de Carlos III á Tunaki, capitán de navío, ayudante del príncipe; igual encomienda al marqués de Quito, maestro de ceremonias; encomienda de número de Isabel la Católica á Sato, encargado de Negocios del Japon en Madrid.

Encomienda ordinaria de Carlos III á Mourata, coronal de Artillería y ayudante del príncipe; la cruz de caballero de la Orden de Carlos III á Kato, teniente de navío, ayudante también.

No se ha concedido condecoración alguna al marqués de Ito, por tener ya éste el collar de Carlos III.

Las cruces las entregó á los japoneses el conde de Pie de Concha.

El embajador y su séquito permanecerá dos días en París, marchando después directamente al Japon.

Hace poco tiempo se conmovió la opinión pública ante la noticia de un horrendo crimen cometido en Granada.

Un tal Terribas había envenenado á su mujer y á sus hijos con unos pasteles que les llevó como regalo, y en las que había colocado grandes dosis de estricnina. El crimen produjo mucha sensación en Granada, y en los primeros momentos nadie pensó en acusar á Terribas hombre de buenos antecedentes, y á quien los que le conocían suponían incapaz de cometer delito tan monstruoso.

La desaparición del parricidio comenzó á infundir sospechas, y á los pocos días se comprobó, sin duda de ninguna especie, que Terribas era el autor de los envenenamientos. Se le buscó y persiguió activamente, y no solo no fué capturado, sino que no se tuvo ni la más leve noticia de su paradero, llegándose á creer que se había dado muerte en algún sitio escondido.

Hace pocos días se ha sabido el fin del feroz parricidio. Personas llegadas á Almería desde Orán dicen que allí fué Terribas huyendo de la persecución de la Justicia, y que salió de dicha ciudad, internándose entre las tribus árabes, donde podría creerse seguro.

Pero á su retro y noticia de los que le rodeaban llegaron los detalles del horrible crimen, que inspiró tal horror á los moros, que tomaron la justicia por su mano dieron muerte al parricida, que no pudo lograr la impunidad que buscaba.

Dice un periódico de Madrid: «La Voz de Guipuzcoa» publicará mañana un artículo reproduciendo la nota que el gobierno de Japon dirigió al de los Estados Unidos, y excitando al pueblo de San Sebastian á que despida con el entusiasmo á la embajada japonesa, para demostrar de este modo las simpatías de España á un pueblo que no tolera humillaciones y sabe imponerse á la soberbia de los yankees, que son nuestros eternos enemigos.

En las fiestas de Oyarzun se celebrará un concurso, en el que se presentará optando al premio, como tipo de raza pura vascongada, un matrimonio con siete hijos, varones, siete hembras y la mujer embarazada.

Dice «La Voz Canabra, de Santander: «Se encuentra en esta ciudad, implorando la caridad pública, para lo cual canta unas coplas al estilo de Cuba, un soldado que estuvo en el ejército de aquella isla formando parte del regimiento de Simancas y que recibió un balazo en una mano.

A este soldado se le deben ciento y pico de duros y no encuentra medios de que se los paguen».

Practicándose excavaciones en una casa de Alora (Valencia), situada en la calle de la Louja, en la cual hay establecido un cafetín, ha sido encontrado un tonel que contenía cuatro bombas rebotas Orsini, cargadas y envueltas en pañuelos.

Juntamente con las bombas ha sido hallado un frasco de cristal lleno de una sustancia, que se supone sea explosiva.

Como supuestos complicados en el asunto han sido detenidos los hermanos Vicente y Salvador Peris y otro sujeto.

El Juzgado instruye el correspondiente sumario con gran actividad.

Se dice que el detenido Salvador Peris ha hecho revelaciones importantes para el esclarecimiento del hecho.

Según dice «La Tribuna» de Ciudad Real parece ser que en el juzgado de instrucción de aquella capital se ha inter-

Sección Oficial

La Gaceta

de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Gobernación.—Real orden disponiendo se despidan para lazareto sucio los buques procedentes de Djidjalah y Tor, por haber sido invadidos dichos puntos por la peste levantina.

Fomento.—Real orden anunciando a traslación la provisión de la catedra de Elementos de Derecho natural, vacante en la facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona.

Otra nombrando cateirático numerario de la asignatura de Ampliación de la mineralogía, en la Universidad Central, a D. Joaquín González Hidalgo.

«Boletín Oficial» de la provincia

Circular: haciendo pública la remisión al Ministerio de la Gobernación, con los antecedentes de su referencia, de los recursos de alzada interpuestos contra los acuerdos de la Comisión provincial relativos a las últimas elecciones municipales de Laracha, Moche y Puentes.

—Edictos y resoluciones de interés particular.

Galicia

Se ha reunido en Vigo la Comisión de festejos para acordar los que se han de celebrar en aquella ciudad en el próximo mes de Agosto.

Para ultimar el programa de las fiestas que se han de celebrar durante el mes de Agosto próximo, estuvo reunida ayer la comisión popular de festejos.

Entre otras cosas se anunciarán en dicho programa las siguientes:

Julio 31.—Berbena en los jardines de la Alameda y conciertos por dos bandas de música.

Agosto 1.—Dianas, función religiosa en la Colegiata, en la que predicará el R. P. Vinuesa, y por la tarde procesión del Sismo, Cristo de la Victoria.

Los días 2 y 3, se dedican probablemente a regatas y cueñas.

Día 4.—Velada en la Alameda con fuegos artificiales.

Día 5 y 6.—Corridos de toros en las que tomará parte el Guerrita.

Día 8.—Carreras de velocipedos en el velódromo del Relleno.

Los conciertos diarios en la Alameda darán comienzo el día 20 del corriente.

Durante el periodo de las fiestas actuarán, en el teatro Tamberlik la compañía comico lírica que dirige el Sr. Ortiz y en el circo de verano que va a construirse en el Relleno la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática y mimica de los señores Nava y Amado.

El día 14 de Agosto, víspera de la Patrona, habrá velada en la Alameda y fuegos artificiales y al siguiente día función religiosa y procesión en honor a la Santísima Virgen.

Las sociedades Tertulia y Casino harán las acostumbradas reuniones de confianza y acaso también de algunas fiestas en obsequio a la colonia veraniega la sociedad Recreo Liceo.

Dicen de Tuy que en la noche del sábado último intentaron los caecos robar la casa, que en Areas del Miño tienen los señores Penitenciario y Magistral.

Afortunadamente fueron sorprendidos los rateros por un hermano de dichos señores cuando ya tenían empaquetado el robo, dándose enseguida a la fuga.

Por las cercanías de Pontevedra vagan algunos perros rabiosos.

Un vecino de la «Seca» se vió acometido por uno de aquéllos Gracias a su serenidad y a un azadón que llevaba, pudo librarse, despues de largo rato de terrible lucha, de ser mordido por aquél.

El animal huyó y Dios sabe el daño que habrá hecho sino se consiguió matarlo.

Conviene que las autoridades adopten medidas de rigor para evitar lamentables desgracias.

Varios sujetos completamente embriagados han profanado la imagen de la Virgen que se venera en la ermita de la Costeira.

El juez de Ribada via instruye diligencias

Los bañistas y otros entusiastas jóvenes de Caldas, están organizando festejos con objeto de hacer más agradable la estancia de la colonia forastera en dicha villa.

A este efecto celebranse los jueves y domingos conciertos por la banda de música y una sección coral.

Ha fallecido en Lalín, su pueblo natal, el comisario de Guerra de Orense D. Eusebio Teijeiro.

Santiago

Llamamos la atención de nuestros suscriptores de fuera de le

población que se hallan en descubierto de g, 4 y 5 trimestres, para que se sirvan poner al corriente. Como son varios los avisos que les hemos dirigido y nos han dado le callada por respuesta, creemos que tenemos perfecto derecho a cobrar lo que nos pertenece; estando dispuestos a utilizar todos los medios para resarcirnos de lo que entendemos nos corresponde. Ya sabemos que algunos tienen costumbre de leer de balde y luego alegar que no han pedido el periódico; pero, a esos debemos advertirles que hemos hecho, a su tiempo, las oportunas salvades, para que tal argumento no sea admisible.

La procesión de la parroquia de San Fructuoso que costea nuestro Eminentísimo Prelado recorrerá las siguientes calles.

Sale por la Puerta Santa, Platerías, Rua del Villar, Franco, Raña, Plaza de Alfonso XII, San Francisco, Palacio, entrando en la Catedral por la puerta de la Azabachería.

En la procesión figuran las imágenes del Santo Apóstol Santiago, San Miguel, Santa Clara, Santa María, San Agustín, San Juan Apóstol, Santa Rita, Santa Escolástica, Santa Teresa de Jesús, Santa Susana, San Mauro, San Antonio Abad, Santa Bárbara, San Pedro, San Benito, San Andrés, Santo Tomás Obispo, Santa María Magdalena, Santo Tomás de Aquino, San Félix, San Blas, San José, San Antonio de Padua, San Julian, San Luis Gonzaga, Santa María Salomé, Niño Jesús, La sagrada familia, y la Purísima Concepción.

Asistirá la Charanga del Batallón, la Banda de Beneficencia y la Charanga infantil de la Sociedad Económica.

El Villancico que se colocará en la puerta del Palacio Arzobispal estará formado por el retablo del monumento que este año se ha estrenado en el convento de la Enseñanza.

Predicará el Sr. Portal y por la tarde será conducido el Viril por el M. I. Rector de la Universidad eclesiástica D. José M.ª Labin, que será custodiado por cuatro Guardias civiles al mando de un cabo.

Todos los actos religiosos serán presididos por nuestro Emmo Prelado.

Se ha acercado a nuestra redacción el Sr. Concejal a quien se refiere el suelto publicado ayer y nos manifiesta que procede en la forma que lo hizo, no como dice el suelto sino de modo más correcto, provocado por las formas descorteses y amenazadoras del reprimido. También nos dice, que puede el que se dice perjudicado acudir a los Tribunales.

Hacemos esta aclaración rindiendo tributo a la imparcialidad sin declararnos solidarios de ninguna versión.

Son tan frecuentes los robos de hilo de cobre en las líneas telegráficas y tan aficionados se siguen mostrando los campesinos a destruir a pedradas los aisladores, produciendo con esto constantes averías e interrupciones en la comunicación, que el ministro del ramo se propone enviar una circular a los alcaldes y a los jefes de la Guardia civil para que persigan activamente a los autores de estas fechorías, que no ocurran en ningún pueblo civilizado.

Realmente existe en esto un gran abandono por parte de los encargados de corregir hechos tan salvajes que debieran castigarse con una penalidad especial.

Si los gobernadores, haciendo uso de sus facultades, encargaran a la Guardia civil que por tránsitos de la misma fuesen conducidos a la capital de la provincia los que roban hilo telegráfico o rompen porcelanas y les impusieran 500 pesetas de multa u quinque días de cárcel, es seguro que no volverían a repetirse semejantes hechos.

Ya que el ministro se ocupa de este asunto, creemos que debiera hacer a los gobernadores la recomendación que dejamos indicada.

El Excmo. Ayuntamiento fué invitado por el Sr. Cardenal Arzobispo para asistir a la procesión Sacramental de San Fructuoso que se celebra en el día de hoy.

El soldado procedente del Ejército de Cuba Santiago Soto Fernández, se incorporará con toda brevedad al Batallón Cazadores de la Habana de guarnición en esta plaza.

En virtud de gestiones hechas por el Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca, la Compañía de ferrocarriles de «Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España», concede billetes de primera, segunda y tercera clase, a precios reducidos, y en combinación con la línea del Norte, para los peregrinos.

Los billetes serán valederos por 30 días y se expenderán hasta fin del próximo Septiembre.

Ayer fueron degolladas en el macello municipal dos reses mayores y 18 menores, saliendo para el consumo 1 493 kilos de carne.

Por motivos de salud ha sido trasladado a fin de 1.ª el Inspector señor don Pedro G. Couceiro pasando a ocupar dicha plaza el fin don José M.ª Piñeiro.

Leemos en El Imparcial recibido ayer: «Después de incesantes trabajos por espacio de muchos años y de reclamaciones sin cuento, la Compañía del Norte modificó el cuadro de marcha del tren correo para Galicia y Asturias. Pero al mismo tiempo que concedía un beneficio a dichas provincias con tal modificación, les causó un perjuicio enorme, perjuicio que recae principalmente sobre las clases necesitadas.

Suprimió en los trenes correos los coches de segunda y tercera, condenando así a los que no tienen recursos para sacar billetes de primera a viajar en el tren mixto, que tarda mas de treinta y cuatro horas en recorrer el trayecto de Madrid a Coruña y viceversa.

¿No habrá medio de obligar a la citada compañía a que pusiera coches de todas clases en los correos?»

En el día de ayer se han recaudado 1.881.89 pesetas por el impuesto de consumos y arbitrios municipales.

En el sorteo de la lotería celebrado ayer en Madrid han resultado premiados los siguientes números:

Con 240 000 pesetas, 4.402, Madrid. Con 90 000 pesetas, 8.502, Ferrol. Con 25.000 pesetas, 3.695, Madrid.

Con 4.000 pesetas.

11.162, Valencia. 6.564, Granada. 113, Madrid. 6.968, Sevilla. 6.436, Alicante. 9.276, Bañolas. 2.117, Tenerife. 6.947, Madrid. 4.253, Cadiz. 7.896, Barcelona.

Hoy tomarán el hábito en el convento de la Enseñanza tres jóvenes, una de ellas la señorita María Outeiral.

Ha salido para la Coruña el M. I. señor Provisor y vicario general de este Arzobispado, D. Juan José Solís.

Han sido declarados incurso los contribuyentes de Santiago, en el recargo del 5 por 100 sobre sus cuotas, por no haberlas hecho efectivas, por el concepto de consumos, durante el periodo de cobranza voluntaria.

Como en la procesión de hoy figurará, entre otras imágenes la de la Purísima Concepción, patrona de la Infantería española, de acuerdo el digno comandante militar de esta plaza con la Asociación de Hijas de María y con la venia del Eminentísimo Prelado, ha dispuesto que dicha imagen sea conducida por cuatro soldados de Cazadores y escoltada por cuatro sargentos llevando el estandarte un capitán, las borlas del mismo dos subalternos y atumbrando a los costados cuatro oficiales.

Por la mañana, al ser conducida desde la casa de la camarera a la iglesia, la acompañarán cuatro jefes de la Zona de reclutamiento, bajo la presidencia del coronel comandante militar.

Tenemos el mayor gusto en consignar estas noticias, que ponen de manifiesto el acendrado espíritu religioso del Sr. Velasco, a quien por ello felicitamos cordialmente, lo mismo que a los señores jefes y oficiales de la guarnición, que tan bien le secundan en sus levantados propósitos.

A D. Jesús Alvarez Soto le interesa su presentación en la Secretaría municipal para enterarle de una resolución relacionada con sus alcances como sargento que fué en el ejército de la isla de Cuba.

La Tesorería de Hacienda de la provincia remite un pliego para su entrega a doña Victoria Devesa Pérez.

En la mañana de ayer recorrió la charanga de Cazadores de la Habana, las calles de la parroquia de San Fructuoso anunciando la solemne función del Santísimo Sacramento que se celebrará hoy.

También los jigantones recorrieron la población, ejecutando algunos bailes.

Arzobispado de Santiago de Compostela.

El Excelentísimo y Reverendísimo señor Nuncio de Su Santidad nos ha dirigido la comunicación que sigue: Nunciatura Apostólica de Madrid.—30 de Junio de 1897.—Excelentísimo y Reverendísimo Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago.—Muy señor mío y venerado hermano de mi consideración mas distinguida: Tengo el honor de dirigirme a V. Ema. para participarle que Su Santidad además de las otras facultades que, ya sobre dispensas matrimoniales, ya sobre diversas clases de gracias me tiene concedidas como Nuncio Apostólico en estos Reinos, se ha dignado también autorizarme para conceder a los súbditos españoles todas las dispensas matrimoniales de los impedimentos de consanguinidad y afinidad en los grados inferiores, ó sea, en el tercero y cuarto, y en el cuarto solo, ya fueren sencillos, ya dobles determinando al mismo tiempo que en lo sucesivo a partir del 15 de Julio próximo no deben acudir a Roma para conseguir dichas dispensas, pues no serán atendidas sus peticiones sino a esta Nunciatura Apostólica a donde enviarán luego las peticiones de las referidas dispensas.

Aprovecha la ocasión de repetirse con el mayor aprecio de V. Ema. siempre atento S. S. afectísimo Hermano q. b. su

m. J. Arzobispo de Catania Nuncio Apostólico.

En virtud de lo que se dispone en el escrito que precede, mandamos que a contar desde los corrientes se remitan a la Nunciatura Apostólica todas las peticiones de dispensas de grados menores, las cuales se cursarán en la misma forma que hasta el presente se venia haciendo mientras otra cosa no disponga el Reverendísimo Sr. Nuncio Apostólico. Santiago 10 de Julio de 1897.

El Cardenal Arzobispo.

Fué autorizada la entrada en esta ciudad de tres cajas plvora de mina y caza consignadas a D. José Pérez,

El Sr. Gobernador de la provincia impuso multa a un vecino de este pueblo por infracción del art. 3.º del Reglamento de carruajes.

El El Diario del Ministerio de la Guerra publica una circular convocando un concurso de opositores para cubrir plazas de médicos segundos.

Los ejercicios darán comienzo el día 15 del próximo Octubre en el Hospital Militar de esta plaza; con arreglo al programa aprobado por real decreto de 15 de Noviembre de 1883

Se concede prórroga de edad para los aspirantes que excediendo de la reglamentaria no pasen de la de 46 años, los cuales quedarán obligados, caso de obtener plaza, a servir en el distrito de Cuba mientras dure la insurrección.

Los doctores ó licenciados en medicina y cirugía que deseen tomar parte en este concurso pueden presentar sus instancias documentadas en la cuarta sección del ministerio hasta el día 11 de Octubre.

Según nos escriben de Pontevedra, en breve visitará en Lourizan al Sr. Montero Ríos, el exministro liberal don Alberto Aguilera.

Un apreciable suscriptor nuestro nos ha dirigido atenta carta rogándonos excitamos el celo de los amantes de Santiago y en especial del Excmo. Ayuntamiento, para que cooperen en la medida de sus aptitudes al mejor esplendor de las próximas fiestas; también nos dice, que sería conveniente hacer un reparto equitativo de los programas de festejos, pues interin los que gozan de influencia obtienen aquellos con exceso, otros los que nada pueden, se ven y se desean para alcanzar siquiera uno.

Hacemos públicos los deseos de nuestro estimado suscriptor y si es posible rogamos al señor alcalde acceda a las justas peticiones de gran parte del público de Santiago.

Nuestro apreciable colega El Diario de Pontevedra, reseñando una de las últimas funciones dadas en aquel teatro por la compañía de Sr. Ortiz, dice:

«¡Cantemos un himno de triunfo! En las butacas, todas ocupadas, solo cinco sombreros de señora estorbaban a los espectadores y eran objeto de la general expectación.

Alabamos la sensatez de las damas pontevedresas y reciban un aplauso entusiasta en nombre del público que acude estas noches a las butacas.»

Lo que trasladamos a las bellas simpáticas y bondadosas damas compostelanas, por si tienen el gusto de que nosotros entonemos también un himno de alabanza, siguiendo ellas el ejemplo de las hermosas pontevedresas, ahora que va alzarse el telón en nuestro coliseo.

¿Serian ustedes tan a nables que accediesen a nuestro ruego? ¡Se lo pedimos con mucha necesidad!

Ayer de mañana salieron a practicar las primeras lecciones de tiro al blanco con máuser las fuerzas del batallón Cazadores de la Habana que guarnecen esta ciudad; y no obstante los tres días que llevan ejercitándose en el nuevo armamento, han sabido demostrar la facilidad y empeño con que reciben la instrucción que se les inculca.

Primeramente disparó el Teniente Coronel Sr. Crespo, y luego los Capitanes y oficiales a los que siguieron los soldados, verificando la primera descarga después de la cual se rompieron filas, distribuyéndose seguidamente por dos sargentos de cada compañía churros y anís en abundancia, obsequio del primer jefe Sr. Crespo que evidenció una vez más la buena fé que abriga para con sus subordinados que muy de veras tienen que sentir con orgullo de su anunciado ascenso.

También la oficialidad y sargentos en grupo separado participaron de dicho obsequio, y mas bien que un acto de servicio, revistió por un momento el carácter de una inesperada fiesta, fiesta íntima donde el buen humor se pone a prueba, sin que por eso se llegue a faltar a los respetos en que se inspira la disciplina militar.

Mientras los soldados más rezagados continuaban saboreando con fruición los churros que se les dieron y que constituye una de sus golosinas favoritas, la mayoría de ellos bailaban entre sí al son de los armoniosos acordes de la Charanga que preludaba un bonito bailable con el que se puso fin a la fiesta.

No bien cesó de tocar la charanga el simpático cornetín de órdenes tocó atención, volviendo a su primitiva formación las compañías; y, la que por fugaces momentos fué una fiesta provisional, donde la animación y alegría corrían parejas, tomó desde luego otro carácter mas serio y mas grave y nadie pensó ya mas que en cumplir con su deber, pues de nuevo se repitió el foguero.

Fernandín.

Zona de reclutamiento de Santiago número 35

Desde el lunes 12 del actual y a las diez de su mañana, queda abierto el pago en esta Zona de las asignaciones del mes de Junio último, a las familias de señores oficiales y tropa de los ejércitos de la Isla de Cuba y Filipinas. Santiago 10 de Julio de 1897.—El Coronel, Ramón Velasco.

Instituto de Vacunación

HORREO 9.

Los días 12, 13 y 14 se vacunará directamente de la ternera; horas de nueve a doce y de tres a seis.

SECCION RELIGIOSA

Hoy se celebra en la parroquia de San Miguel dos Agros solemne función a la Santísima Virgen del Carmen como último día de la novena que en dicha iglesia viene dedicando fosele.

A las nueve de la mañana dará principio la misa cantada: los ejercicios comenzarán a las cuatro, estando la plática a cargo del presbítero D. Luis García Neira.

El devoto, que sufragó los gastos de estos cultos, suplica a los fieles la asistencia a ellos.

La procesión, que el día de la Santísima Virgen del Carmen saldrá de la iglesia del mismo nombre, será costeada por la Rvda. Comunidad, con fondos que a la M.ª Priora entregó, por encargo de una tercera persona, un señor sacerdote que no quiso tampoco revelar su nombre.

Observatorio meteorológico de Santiago

Día 10 de Julio de 1897.

Table with meteorological data: Altura barométrica a las nueve de la mañana (mm) 740.9, Id. id. a las 11.26 id. 742.6, Id. id. a las 3 de la tarde 745.8, Temperatura maxima al sol 33.6, Id. id. a la sombra 27.1, Id. minima a cielo cubierto 14.6, Agua llovida en las 24 últimas horas (mm) 0.0, Agua evaporada en id. 4.0, Velocidad del viento a las 9 de la mañana (Km. por hora) 32, Viento dominante N. E., Estado del cielo Casi despejado.

PÉRDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado una pulsera de hierro y oro se sirva entregarla en esta redacción, donde se le gratificará cumplidamente por tratarse de un apreciado recuerdo de familia.

LO QUE PASA

NOCTURNO

Buscando anoche un asunto para tratar en EL ECO, y que, al par que interesante, fuese enteramente nuevo, me eché a ronlar por las calles, por las plazas y paseos, y cuando desconflaba de ver cumplido el deseo, llegué a la Plaza de Abastos, tomé en un pretil, asiento, y con el mayor asombro, he visto cinco ó seis perros, que al rededor de la fuente que hay de la plaza en el centro, sentados muy gravemente, este diálogo emprendieron: —¡Guaul, guaul, pues como decía, apreciables compañeros,

—exclamó un perro de lanas vestido todo de negro;— hay que andar con mucho ojo, porque, segun me dijeron, en EL ECO DE SANTIAGO han publicado ya un suelto quejándose de que andamos sin bozales, por el pueblo.

—¡Guaul!— replicó un perro blanco que estaba royendo un hueso;— esos chicos de la prensa en todo se andan metiendo!

—Sin duda que ha sido Ercija,

—repuso al punto, un podenco;—

—¡Uno que gasta patillas!— interrumpió un galgo seco;—

—Ese mismo; y usa lentés, y diz que compone versos.

—¡Un poeta!— exclamó otro con aire de menosprecio;—

¡Quien hace caso de tales, que tienen sorbido el seso!

—Si, si; pero el caso es,— dijo un perrito faldero,

mientras que, con una pata se rascaba en el pescuezo;— que ya el Alcalde dió orden de que todos los serenos, anden siempre, por la noche, con el chorizo dispuesto.

—¡Recontra!— exclamó una perra, que tiene muy malo el genio;— es necesario que todos protestemos de ese acuerdo.

—Eso, eso!— ¡guau!... ¡guau!... ¡guau!... ladraron todos, a un tiempo.

—¡Abajo la longaniza!

—¡Muera el chorizo estremeño!

—Señores: ¡poco barullo!— dijo un guardia, apareciendo;—

Tengan ustedes más orden, y haija un poco de respeto.

—El sereno! ¡guau! ¡guau! ¡guau!...
—Mueran el fantochel
—Billeul
Y el corro de perros sabios, se deshizo en un momento, y huyendo por todas partes dejaron libre el terreno.

Boletín de las familias

Stos. del día de hoy.—S. Pío I p, y mr. S. Abundio, mr., S. Juan, ob., y S. Marciano mr.
Idem del de mañana.—S. Juan Gualberto, ab., y cfr., S. Félix, mr., y Sta. Marciana, vgr., y mártir, abogada contra los golpes.

SAN PIO I PAPA Y MR.

Hijo de Rufino, natural de Aquileya, Pío era el llamado para ser el primero de los Papas que llevando su nombre habían de dar tantas y tantas pruebas de amor á la Iglesia de Cristo por el celo y las fatigas apostólicas. Pío I se conquistó una fama de santo. Murió admirado y en olor de santidad el día 11 de Julio del año 165.

Etimologías.—San Pío significa El piado so, derivado del latín, pius San Marciano significa Nacido en Marzo, del latín marcus.

El amor propio daña más que cosa alguna del mundo. Si tu amor fuere puro, sencillo, y bien ordenado, no serás esclavo de cosa alguna.

Recetas útiles

Contra la asfixia
Debe ponerse al asfixiado á la acción de un aire puro, procurar reanimar la respiración y la circulación por medio de fricciones secas ó con agua salada, espíritu de vino, etc., practicadas en la columna vertebral y en el pecho; y hacerle cosquillas en la nariz con las barbas de una pluma.

Se debe producir una respiración artificial, y al efecto, estando el paciente echado boca arriba, levantarle los brazos y extenderlos en ambos lados de la cabeza, bajarlos al cabo de dos segundos, doblarlos después encima del pecho y apretar ligeramente ésta durante otros dos segundos. Es necesario repetir estos movimientos quince veces al minuto, y cuando el enfermo vuelva en sí, hacerle tomar una cucharada grande de agua de melisa en medio vaso de agua azucarada para ayudarle á recuperar el conocimiento.

Gacetillas

APRENDIZ
dependiente para almacen se precisa uno. En esta redacción se informará.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades; urinarias.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Desgracias en un ferrocarril.—Otro accidente.

Madrid 10 (8 m).—Se han recibido telegramas de París dando cuenta de las desgracias ocasionadas por el tren expreso de Tolouse, el cual arrolló á cuatro operarios que hacían trabajos de re-

paración en un túnel inmediato á Bayona. Efecto de este suceso murieron tres de dichos trabajadores.

Comunican de Rusia que en el ejercicio de tiro que se verificaba en Krasnosello, estallaron dos cañones resultando once muertos y veinticuatro heridos.

Suma y sigue.—Amenazas de los obreros.

Madrid 10 (id. id.).—En los últimos despachos recibidos se dice que en Bélgica se vienen realizando simultáneamente varias huelgas de obreros hasta el número de doce, llamando grandemente la atención esta consideración.

El general Augusti está dispuesto á salir de San Sebastián tan pronto como ocurra algo grave en Bilbao. Por ahora los ánimos permanecen pacíficos y la huelga se considera aplazada.

Sin embargo, los obreros amenazaron destruir las propiedades en Charvarri.

«Meeting» en Bilbao.—Precauciones.

Madrid 10 (11 m).—En vista de que sigue reinando tranquilidad entre los obreros de Bilbao, el Gobierno concederá permiso para que mañana tenga lugar el «meeting» que había de celebrarse el domingo último y que fué suspendido por orden de la autoridad.

A fin de evitar cualquier desorden, dicho acto se verificará en un local á puertas cerradas y con asistencia del delegado.

Consideráranse completamente apaciguados los ánimos, y sólo como previsión se adoptan medidas contra cualquier incidente que pudiera ocurrir.

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL
Table with 3 columns: Item, Dia 9, Dia 10. Rows include Interior, Exterior, Amortizable, Cubas viejas, Idem nuevas, Aduanas, Tabacalera, Banco de España, Cambios (Paris, Londres).

La fiebre amarilla.—El marqués de Apezteguía.—Graves comentarios.

Madrid 10 (8'45 n).—Se presentó la fiebre amarilla en el puerto denominado Salmon, perteneciente á Costa Rica. Témesese que la enfermedad se propague á otras regiones, reinando con tal motivo gran pánico entre los habitantes de aquel país.

El jefe de los reformistas cubanos, señor marqués de Apezteguía, se declaró conforme con el acto realizado por el partido de la Unión constitucional al felicitar al Gobierno y aceptar las reformas del Sr. Cánovas.

Coméntase muchísimo la tirantez de relaciones entre el general Weyler y la Unión constitucional, debida á haber sido dicho partido el primero que condenó los procedimientos del marqués de Tenerife.

Mensaje de Mac-Kinley.—El Japón y las islas Hawai.

Madrid 10 (id. id.).—Telegrafían de Nueva York que el presidente de los Estados Unidos mister Mac Kinley, dirigirá el lunes próximo al Congreso de Washington el anunciado mensaje acerca de la cuestión monetaria.

Se forman diferentes cálculos acerca del efecto que habrá de producir dicho mensaje.

Entre los norteamericanos reina gran alarma por los insistentes rumores que vienen propagándose acerca de un

golpe de mano que el gobierno del Japón intenta cometer sobre las islas Hawai.

La paz de Grecia y Turquía.—Elevada temperatura.—Desanimación.

Madrid 10 (9'30 n.).—El «Times», periódico de Londres, ha recibido un despacho de Atenas anunciando que en breve se firmará el tratado de paz turco-helénico.

El día de hoy en esta Corte ha sido en extremo caluroso. Las familias acomodadas marchan al campo ó á los balnearios, y los trenes salen continuamente atestados de gente.

Se nota gran desanimación en los círculos políticos, donde tampoco hay que comentar noticia alguna de interés.

La cuestión de Oriente.—Agravios á un embajador.

Madrid 10 (id. id.).—Según las noticias últimamente recibidas parece que se agrava cada vez más la cuestión de Oriente.

Un oficial del ejército turco ha insultado al embajador de Rusia, y con tal motivo se teme que ocurra algún conflicto internacional.

Además un grupo de soldados turcos agredió á un destacamento servio que se hallaba prestando servicio en la frontera.

Movilización de fuerzas.—Protestas de la prensa.

Madrid 10 (11 n.).—En Bulgaria se ha efectuado una movilización de fuerzas, que se teme sea indicio de algunas hostilidades contra Turquía.

La prensa europea protesta de las dilaciones que vienen observándose para conseguir la paz turco-helénica.

Los presidentes que de continuar así mucho tiempo las cosas, puede ocurrir algo que produzca muy graves consecuencias.

LEÓN peluquero de Madrid.

Rúa del Villar 45 principal.
Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

VENTA VOLUNTARIA

De la casa número 47 de la Rúa del Villar, con espacioso terreno propio para jardín.—Se halla libre de todo gravámen. Informarán. Hórreo 30 3.º.

Para recreo y producción

Se vende una hermosa huerta bien amurallada, con casa, agua potable, libre de pensión y en uno de los mejores sitios de esta ciudad. Del precio y condiciones informará don Vicente Monteagudo, Brillares núm. 8.



L' UNION

Compañía anonima de seguros contra incendios
FUNDADA EN 1828
ESTABLECIDA EN PARIS

15, Rue de la Banque
Reconocida en España por Real orden y sometida á la legislación.

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1895:

Table with 2 columns: Item, Amount. Rows include Capital social, Reservas, Primas á recibir, Total de garantías.

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1895

Ptas. 15.559.869.308

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía

Ptas. 202.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y nueve años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector apoderado de la provincia, Ignacio Pedregal, San Andres, 158.—La Coruña.

Agente general en Santiago

EMILIO POMBO

JESÚS GAMALLO

RELOJERO DE LA REAL CASA
SUCESOR DE RAMOS

44 Rúa del Villar 44.

Casa fundada en 1860.

Grande existencia en relojes de todas clases y formas, anteojos de larga vista, gafas y lentes, gemelos de teatro, campo y marina, barómetros, microscopios y todo cuanto con el ramo de óptica se relaciona; magnífica colección de cristales de roca al eje y periscopios; aparatos fotográficos—sus accesorios: timbres, para-rayos y dey más aparatos eléctricos, haciéndose la instalación de éstos dentro y fuera de l-población; instrumentos de cirugía, etcétera. Además de la gran variedad de cristales para anteojos y lentes los hay también de colores para miopes y presbitas. Todo á precios muy reducidos.

AVISO

Se compran alcances y abonarés de Cuba de conversión, á precios elevados. En Santiago Franco 24, da rán razón

GRAN SASTRERÍA DE EDUARDO FERNANDEZ
Gelmirez, 1, y Platerías, 4
Novidades en géneros para la estación. Trajes de verano desde 50 pesetas en adelante

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE
y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE
CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTÉRICOS, LOS EMBARAZADAS, LOS NIÑOS
CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO
VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS
AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA
COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
Domicilio social: Ancha, 64; Barcelona
Capital social... Pesetas 10.000.000
Capital es asegurado hasta 31 de Diciembre 1895... 100.054.418'7
Siniestros pagados hasta igual fecha... 4.596.684'55

SOLUCION ESPINAR Crehosotada al Clorhidrofosfato de Cal.
Curación segura de la Bronquitis, Tuberculosis, Tos crónica, Tisis laringea, Demacración, etc.
SOMBRETEROS DE SEÑORA TORAL, 2 EL BUEN GUSTO TORAL, 2
MAGNIFICA COLECCION DE MODELOS DE PARIS Y MADRID
Podemos en esta temporada ofrecer á nuestra distinguida clientela caprichos verdaderamente ideales en este artículo.
SOMBRETEROS ADOBNADOS PARA POLLITAS desde 30 reales

LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO PENA), RUA DEL VILLAR NUM. 66

Llegaron los **ABANICOS JAPONESES** última novedad.

Llegaron las últimas novedades en corbatas á precios baratísimos.
 Gran surtido en guantes, cuellos y puños. Perfumería, broncees, porcelanas, carteras, petacas, tarjeteros, neceseres, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases peines
 artículos de fantasía para regalo. Navajas para afeitar marca Salingen, (se garantizan).
 Guantes marca Geli, las novedades de verano.

GRAN BAZAR DE VILLAR

RUA NUEVA, 57--SANTIAGO

Porcelanas, Cristal, Bronces. Perfumería Artículos de escritorio, Muebles, colores, artificiales, Arañas, Calzado Menaje de casa, Carteras, Petacas, Neceser, Efectos de viaje, guantes. Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro y Plata para bordar y Artículos fantasía para regalo.

LA DULCE ALIANZA

CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

BLANCA

Rua del Villar, 33,
SANTIAGO

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros

Pío S. Carrasco CARRIL

Transportes marítimos y terrestres.
 Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas
 carbones, cementos, yesos de todas clases y vinos.

Depósito de }
 Harinas del Conde de San Cristóbal.
 Brea minaril.
 Chocolates «San Roque».



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
PRIMA FIJA

Establecida en Barcelona, en el magnífico edificio de su propiedad
 Rambla de Cataluña y calle de Cortes

Esta Sociedad se halla constituida con capitales españoles en exclusivo
 y cuenta 31 años de existencia

Capital social:

Veinte millones

Capitales asegurados hasta el 31 de Diciembre de 1894:

Pesetas 3.090.812.725'65

Cantidades salisfechas por siniestros hasta igual fecha:

Pesetas 7.622.531'35

Agentes en todas las poblaciones importantes de la región.

Comisión provincial:

Lopez Trigo Hermanos.—La Coruña.

SANTIAGO: SEÑORES LALINDE Y MARTINEZ,

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ

SUCESOR DE

D. JOSE CAMBON ORENSE

30, CALDERERIA, 30.

Altas novedades pasamanería, cintas, puntillas, botones y adornos.

GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE
ANTONIO ALEMPARTE

Barrio de San Andrés.—Carril.

Premiado en varias Exposiciones.

Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción
 preparación de maquinarias, puentes, etc., etc.

GARCIA Y BUHIGAS

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Adeudos y Giros.

CARRIL



Vapor directo de Villagarcía al Bañerío de la Toja

Todos los días, desde el 10 del próximo mes de Junio, saldrá del muelle del
 Villagarcía el vapor

CHAMORRIN

para la TOJA, regresando á la tarde
 Los bañistas podrán de este modo hospedarse en Villagarcía.
 Horas de salida.—De Villagarcía á las diez de la mañana.—De la Toja á las
 cuatro de la tarde.
 Precio: Dos pesetas ida y vuelta.
 Los equipajes abonarán un precio módico por lo que exceda de 30 kilos
 para cada billete.
 Nota.—Los billetes se despacharán en el muelle de Villagarcía.

HAMBURGH-SUDAMERIKANISCHE AMPPSCHIFFFAHRTS-GESELLSCHAFT

Compañía Hamburguesa sudamericana de vapores correos
AL RIO DE LA PLATA

Vapores de la Compañía

AMAZONAS.	MONTEVIDEO.
ANTONINA.	OLINDA.
ARGENTINA.	PARAGUASSU.
ASUNCION.	PARANAGUA.
BABITONGA.	PATAGONIA.
BAHIA.	PELOTAS.
BUENOS AIRES.	PERNAMBUCO.
CINTRA.	en construcción.
CORDOBA.	PETROPOLIS.
CORRIENTES.	PORTO ALEGRE.
CURITYBA.	RIO.
DESTERRO.	ROSARIO.
GUAYBYA.	SAANTOS.
ITAPARICA.	SAO PAULO.
MACEIO.	TAQUARY.
MENDOZA.	TUCUMAN.

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin esalas en ningún otro puerto del Brasil, saldrá de Vigo el 5 de Junio el vapor

Mendoza

Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de Vigo el 24 de Junio, el vapor

Rosario

El 26 de Junio, tocará en Vigo, procedente del Río de la Plata y saldrá directo para Hamburgo, el vapor

Maccio

El 5 de Julio, saldrá de este puerto para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

Asunción

Admiten carga y pasajeros.—Llevarán cocineros y camareros españoles. Los pasajeros tienen que presentarse en a Agencia de Vigo, el víspera de la salida

Agente general en Galicia,
 SALVADOR RANDA, Arenal 14

Para conservar la Salud y curar las Enfermedades
 AGUAS MINERALES NATURALES

DE CARABAÑA

INTERESA Á TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charco, producto de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente al agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosos y Antisepticas.

Declaradas por la Ciencias Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismos. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo, interior y exterior
 Depósito general por mayor.

R. J. CHAVARRI

87, ATOCHA, 87.—MADRID

NUEVA SASTRERIA

DE
Jacobo Quintela,
 Calle del Castro o Cinco Calles. 3.º

NUEVA FÁBRICA DE TORNERIA

DE

D. JOSE BUELA Y COMPAÑIA

En Puenteulla (Oca) provincia de Pontevedra

En esta nueva fábrica se construye toda clase de *grifos* iguales á los alemanes. Idem de boj ó de otras clases de madera y lo mismo MORENILLOS. FLAUTAS en liso y con cinco llaves, CLARINETES de boj y de ébano. GAITAS, de fuelle y fol. Así mismo se hacen recomposiciones en dichos instrumentos y de metal por difíciles que sean.

Tornéanse toda clase de metales, hueso y marfil y otras maderas

Mangos con anillas para toda clase de herramientas. Precios baratísimos y trabajo esmerado. Dirigirse al fabricante en Puenteulla (Oca) provincia de Pontevedra.

MALA REAL

VAPORES CORREOS

El 5 de Julio saldrá de Villagarcía para Pernambuco, Maceio, Río-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el magnífico y de gran porte vapor

MINHO

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el 12 de Junio de 1897, el magnífico y de gran porte vapor

MAGDALENA

El 26 de Junio saldrá de Vigo directo para los puertos mencionados el magnífico y de gran porte vapor

THAMES

La marcha de todos estos vapores es de 17 á 18 millas por hora, empleando en el viaje de Villagarcía y Vigo á los puertos del Brasil de 13 á 15 días y á los de Montevideo y Buenos Aires de 18 á 20.

Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Llevan cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los mismos Asistencia médica gratuita.

El viaje á los puertos que quieran embarcar en Vigo les será abonado por el Agente de la Compañía en Villagarcía.

Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en las agencias de Vigo y Villagarcía el día antes de la salida del vapor.

Para mas informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía En VILLAGARCIA Y CARRIL, Sres. González y Fernández.

Agente general en el Norte de España y en Vigo, D. Estanislao Durán.

La curación del

DOLOR DE MUELAS

y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

COMPANIA DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS

PAQUETES-CORREOS FRANCESES

SERVICIO DEL OCEANO ATLANTICO

Saldrá de la Coruña directamente á MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES haciendo el viaje en 17 días, el 30 de Julio el nuevo y magnífico vapor

EL BRESIL

Y el 18 de Julio de Marin y Vigo el vapor

CORDILLERA

Dirigirse en Santiago á DON ANDRES FERNANDEZ VARELA, Casas Reales número 11.

JOSE PEDROS Y COMPAÑIA

BAYONA FRANCIA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastian, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:

CANTABRIA HERNANI NORTE GALICIA BAYONA

Admitiendo pasajeros y carga.

Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMAÑO.